
Kateřina Hrdinová

R ok s rokem se sešel a opět se na 
zámku ve Zruči nad Sázavou 

konala již tradiční celorepubliko-
vá akce od Památkového ústavu 
‒ Hradozámecká noc. V letošním 
roce proběhla v sobotu 26. 8. 2023 
v pozd ních hodinách, zaměřena 
především na malé děti.

Dětské prohlídky probíhaly ten-
tokrát v duchu indiánů. V čele stál 
velký bojovník a ochránce vesnice 
se svým věrným přítelem – vlkem, 
který přivítal děti, na které čekalo 
spou sta překvapení, mnohdy i pře-
kážky, které musely zvládnout. Cí-
lem celovečerních prohlídek bylo 
zachránit indiánskou vesnici před 
prokletím, jelikož jim byl odcizen 
jejich vzácný poklad. Od této doby 
měla indiánská vesnice samé neštěstí. 

Děti se tedy musely stát indiány, aby 
pomohly svým přátelům indiánům, 

ale nebylo to lehké, bylo zapotřebí 
splnit těžké úkoly, aby je mezi sebe 

samotní indiáni přijali. Vyzkoušely 
si jaké to je být indiánem, složit indi-

ánské zkoušky, sbírat talismany a být 
především odvážní, poněvadž na ně 
čekal i jejich nepřítel kovboj, který 
nechtěl malé indiány déle pustit. Na 
své cestě jak se stát indiánem potka-
ly také astroložku, náčelníky či jiné 
indiány, kteří se jim snažili usnadnit 
cestu za svým dobrodružstvím. Dále 
si mohly vyzkoušet jaké to je být 
lovcem bizonů, přemoct kovboje či 
přebrodit odvážnou a nebezpečnou 
stezku, na jejímž konci čekalo posled-
ní stanoviště. Když splnily všechny 
úkoly, osvobodily celou vesnici se 
starou šamankou.

Tímto bych chtěla poděkovat všem 
průvodcům, kteří stojí za veškerou 
práci na takto krásné akci. Další po-
děkování patří také všem účastníkům 
každého věku, vždy nám vykouzlí 
úsměv na tváři Vaše radost a úsměvy.

Tak zase příští rok, howgh!

Dobří holubi se vracejí, 
jak ukázalo hned 

v prvních minutách 
minulé Křeslo pro hosta 

s Michaelem Kocábem. 
A bylo to mimořádně 
inspirativní setkání!

Romantickou podívanou 
poskytla nejen 
milovníkům krásných 
starých strojů jízda 
historického vlaku 
v rámci oslav 120. výročí 
Posázavské železnice.

další fota a text na str. 3 viz str. 2
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Josef Förster

Milí spoluobčané, dovoluji si 
vás informovat o záměru 
umístit v našem městě malý 

památník a současně s tím i pozvat na 
pásmo kulturních akcí v upomínku 
na pobyty české právničky a političky 
JUDr. Milady Horákové (1901–1950) 
jako studentky gymnázia na letním 
bytě ve Staré Zruči.

Na počátku byl podnět jednoho zruč-
ského občana, který mi před lety vnukl 
myšlenku tuto statečnou ženu ve Zruči 
důstojným způsobem připomenout.

Následovala série textů uveřejněných 
ve Zručských novinách, zejména text 
Mgr. Martiny Fialové (Milada byla 
vlastně tak trochu i naše…, in: ZN 
7–8/2020), který navazuje na informa-
ce v knize o Zruči (s. 498–499) a při-
pomíná původ otce Milady Horákové 
Čeňka Krále z nedalekého hodkovské-
ho Podhradního mlýna (kam Milada 
Horáková jezdila v dětství za prarodi-
či a sestřenicemi na prázdniny), úzké 
přátelství rodiny Králových a Horáko-
vých s Vlčkovými. Paní Josefa Vlčková 
mimo jiné Miladu Horákovou hmotně 
podporovala při studiu na Právnické 
fakultě UK. Součástí textu bylo i pře-
tištění některých vzácných dokumen-
tů z archivu rodiny Vlčkových (dopis 
Milady Horákové Vlčkovým, pozván-
ka na promoci, svatební fotografi e). Je 
třeba podotknout, že Milada Horáková 
byla těsně spjata i s Kutnohorskem, ne-

boť její matka Anna Velíšková, provda-
ná Králová se narodila v Kutné Hoře 
a její strýc Jan Král byl katolickým fa-
rářem v Suchdole a její velkou morální 
autoritou.

Ve Zručských novinách byly dále 
před třemi lety publikovány texty 
Mgr. Vladimíra Radila (k výročí po-
pravy Milady Horákové) a faráře evan-
gelického sboru ve Zruči n. S. pana 
Matěje Opočenského osvětlující její 
vztah k evangelické církvi. Mgr. Kate-
řina Kmínková ve své pravidelné rub-
rice Otázka zastupitelům pak oslovila 
všechny zastupitele, aby se k otázce 
formy uctění památky Milady Horá-
kové ve Zruči vyjádřili. Tuto možnost 
využili dva tehdejší zastupitelé. Někte-
ré z těchto textů v tomto vydání Zruč-
ských novin znovu přetiskujeme.

Skupina několika zastupitelů proto na 
sklonku 2020 hledala jinou cestu, jak 
důstojně vztah naší političky ke Zruči 
připomenout. Jako nejvhodnější způ-
sob se nám zdálo umístění památníčku 
ve Staré Zruči. Vybrali jsme místo na 

Malostranském náměstí za železnič-
ním přejezdem na Kutnou Horu, vlevo 
u turistického rozcestníku značených 
cest, poblíž vzrostlé lípy. Je to místo 
více než symbolické, jakási křižovat-
ka cest. Turistická značka odtud míří 
právě do Hodkova. Hodkovský potok, 
tekoucí kolem Podhradního mlýna, se 
v Želivci stéká s potokem Ostrovským, 
který místo památníčku těsně míjí před 
svým ústím do řeky Sázavy.

Trvalo to tři roky, než se podařilo 
vymyslet přijatelnou koncepci památ-
níku, jehož symbolika by se maximál-
ně blížila našim představám. Toto dílo 
nemělo být v žádném případě tryznou, 
ale naopak důstojnou připomínkou 
těch nejšťastnějších mladých let Milady 
Horákové. Výtvarné realizace se chopil 
pedagog zdejší základní umělecké ško-
ly, výtvarník a malíř Mgr. Jan Kopřiva.

Jan Kopřiva navrhl zasadit živý keř 
magnólie vyrůstající z betonových ker. 
Keř s bílými květy symbolizuje mládí, 
čistotu, naději, obdivuhodnou životní 
sílu, věčně platné demokratické ideá-

ly a hodnoty; kry naopak nepříznivé 
soukolí dějin, totalitu, která chce tyto 
ideály s úporným, avšak marným úsi-
lím zlomit, zničit, rozdrtit či vymazat. 
Na jedné kře bude vlastnoruční podpis 
Milady Horákové, vyrytý do nerezové 
destičky, který jsme získali studiem 
faksimilií rukopisů jejích posledních 
dopisů z pankráckého vězení.

Vzpomínkovou akci plánujeme na 
konec září tohoto roku (ve dnech 
29.–30. 9. 2023). Zahájíme ji v pátek 
29. 9. od 18.30 hodin v zasedacím sále 
spolkového domu besedou s novinářem 
a publicistou Danielem Anýžem, auto-
rem monografi e Jdu s hlavou vztyčenou 
(Praha, 2020). Druhý den (v sobotu 
30. 9. od 15.00 hodin) bude následo-
vat slavnostní odhalení památníku za 
účasti představitelů města, zručského 
evangelického faráře a dalších hostů, 
poté (od 16.00 hodin) koncert hudeb-
ního skladatele Petra Wajsara v evan-
gelickém kostele ve Zruči nad Sázavou.

Jste srdečně zváni!

Hradozámecká noc 2023

˚
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Jindřich Nusek

Zámek Růžkovy Lhotice, barokně-
-klasicistní perla v Kraji blanic-

kých rytířů, nadchne příznivce hudby 
a historie nejen svým půvabem, ale také 
zajímavou výstavou, která se věnuje 
skladateli Josefu Sukovi. Od 1. dubna 
mohou návštěvníci zhlédnout výstavu 
nazvanou „Podblanický Josef Suk“, 
která připomíná významná výročí ze 
života tohoto hudebního skladatele.

„Historická expozice je jedinečnou 
příležitostí zhlédnout Sukovy osobní 
předměty a seznámit se s jeho životem 
a dílem,“ uvedl historik Jindřich Nu-
sek, autor výstavy. „Výstava slaví tři vý-
znamná výročí ze Sukova života. Před 
devadesáti lety se skladatel přestěhoval 
do Husovy ulice v Benešově a dokon-

čil svou symfonickou báseň Epilog. 
V témže roce napsal také Píseň lásky, 
kterou zkomponoval před sto třiceti 
lety a stala se jedním z jeho nejpopu-
lárnějších děl,“ dodává Nusek.

Výstava připomíná i Sukovu lásku 
k Podblanicku, kde se narodil a prožil 
část svého života. Zajímavým prvkem 
výstavy je nově restaurovaná židle 
z pracovního stolu Josefa Suka, která je 
teprve podruhé představena veřejnosti.

V současné době je výstava obohace-
ním stálé expozice „Kraj tónů“, která 
představuje hudební osobnosti spojené 
s Podblanickem. „Josefu Sukovi, před-
nímu skladateli, pedagogovi a houslis-
tovi, je věnována část Modrého salonu 
s klavírem,“ doplnil Nusek. „Výstava 
vás dovede k hlubšímu porozumění 
jeho životu a dílu. Uvědomíte si, jak je 
Sukovo dílo součástí bohatého hudeb-
ního příběhu Podblanicka, kam patří 
jména jako Smetana, Wagner, Fibich 
či Mahler.“

Nebojte se nasát atmosféru plnou 
hudební historie a využijte příležitost 
navštívit zámek Růžkovy Lhotice 
v Kraji blanických rytířů až do 29. října 
letošního roku.

Více informací o zámku Růžkovy 
Lhotice na https://www.blanik.net/za-
mek-park-ruzkovy-lhotice.
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BLAHOPŘÁNÍ
Blahopřejeme našim spoluobčanům, 
kteří v měsíci srpnu oslavili narozeniny, 

jmenovitě pak těmto:

Milušce Křováčkové, Blaženě Šim-
kové, Heleně Fialové, Alence Me-
zerové, Kamilu Neužilovi, Zdeňce 
Švandové, Heleně Mazancové, 
Janě Peluňkové, Zdence Červen-
kové, Karlu Lapáčkovi, Jaroslavu 
Jelínkovi, Jindřichu Havlíčkovi, Ště-
pánce Veselé, Jindřichu Riemerovi, 
Josefu Edrovi, Ireně Prokoschové, 
Jiřímu Roubovi, Václavu Melezin-
kovi, Jarmile Machové, Miroslavu 

Slavíkovi a Aleně Studničkové.

Výše jmenovaným
i všem ostatním oslavencům

přejeme hodně zdraví, štěstí a pohody 
do dalších let.

Spolek pro občanské záležitosti

(Společenská kronika uvádí oslavence

daného měsíce ve věku 80 let a starší.)

Zámek Růžkovy Lhotice 
vás zve na výstavu Podblanický Josef Suk!

Josef Förster

Rocker, hudební skladatel, občanský aktivista 
a politik Michael Kocáb zavítal do Křesla 

pro hosta ve Zruči nad Sázavou, svého takřka 
rodného města, neboť zde v letech 1955‒1960 
prožil několik let raného dětství. Jeho otec 
Alfréd Kocáb (1925‒2018) jako evangelický farář 
ve Zruči zastával své první duchovenské místo.

Dojemné bylo setkání s rodinou Benčatových. 
Paní Jana Benčatová (tehdy Janulka Matouško-
vá, jak ji M. Kocáb důvěrně jako kamarádku 
oslovoval) si s ním v dětství hrála, vozila ho v ko-
čárku a do pořadu přinesla několik dobových 
černobílých fotografií. Michael Kocáb v pořadu 
strávil přes tři hodiny povídáním o svém dětství, 
o působení v kultovní skupině Pražský výběr 
a práci na dalších hudebních projektech. Po pře-
stávce se beseda přenesla k událostem spojeným 
s Listopadem 1989 a úspěšným odsunem sovět-
ských vojsk z naší republiky.

Michael Kocáb své vyprávění doplnil několika 
parádními historkami ze zákulisí našich novo-
dobých dějin (jak se Olga Havlová chtěla dát 
rozvést, když ji Michael Kocáb oznamoval, že 
chce, aby se její muž stal prezidentem, jak se 
Dubček ztratil v Kremlu v r. 1990, jak M. Kocáb 
políbil královnu Alžbětu II. přes přísný zákaz 
protokolu nebo jak sovětský generál Eduard Vo-

robjov nadšeně v samém závěru odsunu sovět-
ských vojsk z ČSR rozdával fotky a autogramy 
na koncertu Paula Simona v Praze).

Zazněly i ukázky z knihy jeho otce Alfréda 
Kocába Cestou necestou (Středokluky, 2007), 
z nedávno vydaného politického thrilleru Mi-
chaela Kocába Vabank (Praha, 2019) a úryvky 
z písní Pražského výběru Pražákům, těm je tu 
hej, Chvastoun a Michaela Kocába Stáří a S cizí 
ženou v cizím pokoji.

Další z cyklu pořadů Křeslo pro hosta se usku-
teční ve středu 25. října 2003 od 18.30 hodin. 
Hostem bude válečná novinářka a humanitární 
pracovnice Petra Procházková.

Zakladatel kultovního 
Pražského výběru v Křesle pro hosta

FOTO: J. BOUMA
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Infocentrum
Zámek 1, Zruč nad Sázavou, 285 22, Tel.: 327 531 329

e‑mail: infocentrum@mesto‑zruc.cz, www.mesto‑zruc.cz
změna programu vyhrazena

aktuální přehled akcí naleznete vždy na www.mesto‑zruc.cz

Kalendář kulturních a dalších akcí

FOTA: M. SUK

Martina Fialová

V sobotu 16. září 2023 byl v rám-
ci oslav 120 let Posázavské dráhy 

v úseku Kácov–Zruč nad Sázavou 
vypraven zvláštní vlak, který jel přes 
Kácov do Zruče nad Sázavou a zpět. 
Černý kouř a skoro zapomenuté hou-
kání největší parní lokomotivy rakous-
ko-uherské monarchie se nesly daleko 
do okolí více než stoleté železnice. Na 
trati stáli fotografové se stativy, vzdu-
chem létaly drony, někdo si vzal i štafle 
nebo vylezl na střechu domu a všude 
se fotilo a natáčelo. Nejen lokomotiva 
byla historická, celá souprava vlaku 
byla složena z historických vozů třetí 

třídy, které byly vyrobeny v letech 1908 
až 1937. Vagóny byly téměř k prasknutí 
plné cestujících, kteří po celou dobu 

cesty mávali a užívali si jízdu. Když 
dojela vlaková souprava na nádraží ve 
Zruči, spousta účastníků se šlo podí-
vat na zámek, ale mnozí zůstali na ná-
draží, kde si mohli prohlédnout parní 
lokomotivu i uvnitř, zaposlouchat se 
do staropražských písní skupiny Tře-
husk, která vesele na nádraží vyhráva-
la, prohlédnout si dámy v dobových 
kostýmech či nechat svézt děti na 
historickém kolotoči nebo si zastřílet 
na prvorepublikové střelnici. Po pole-
dni parní mašina zahoukala, nabrala 
všechny cestující a za veselého mávání 
vyrazila na svou poslední cestu Českou 
republikou. Příště už ji najdete pouze 
v Rakousku v muzeu. Tak zase třeba 
někdy příště s černými šmouhami od 
sazí na Posázavské dráze.

120 let Posázavské železniční dráhy 
jsme důstojně oslavili

Pravidelné akce ve spolkovém domě:

Úterý Angličtina 17.00–18.00 (1. skupina), 18.00–19.00 (2. skupina).

Čtvrtek Děti v pohybu, 15.00–16.00, tělocvična SD, vstupné 10 Kč.

Angličtina 16.00–17.00 (5. skupina), 17.00–18.00 (3. skupina), 18.00–
19.00 (4. skupina).

Pátek Manaba training, 10.00, tělocvična SD, vstupné 100 Kč.

24. 8.–31. 10. Rodičům navzdory  – výstava Heshama Malika v  zámecké galerii. 
V  říjnu otevřeno v  pondělí a  ve středu od 8.00 do 16.00, v  úterý a  ve 
čtvrtek od 8.00 do 15.00 a o víkendech od 9.00 do 17.00.

1. 10. Drakiáda – začátek v 14.00 na poli za Tescem. Draka si vezměte s sebou. 
Vstupné 20 Kč.

3. 10. Zpátky do autoškoly – beseda s paní Monikou Mezerovou. Od 9.00 do 
11.00 v zasedací místnosti spolkového domu. Vstupné 50 Kč. Rezervace 
na e-mailu: knihovna@mesto-zruc.cz nebo na telefonu: 722 990 827.

3., 17., 24., 
31. 10.

Setkání v klubu. Začátek ve 14.30 v klubovně ČSŽ.

4. 10. Zájezd do Polska  – pořádá Svaz tělesně postižených. Přihlášení na 
telefonu: 605 945 226 (u  pana Leopolda) nebo na 724 870 630 (u  paní 
Vobořilové). Cena 350 Kč.

5. 10. Vojta Kiďák Tomáško – folkový recitál. Začátek v 18.00 v zasedací míst-
nosti spolkového domu. Vstupné 100 Kč.

7. 10. Městská knihovna – sobotní provoz od 9.00 do 11.30.

10. 10. Tvoření pro radost: látkoví motýlci, papírové zápichy  – začátek 
v 14.30 v klubovně ČSŽ. Potřeby: jehla, nitě, nůžky (i se zubatým ostří).

10.–13. 10. Bazárek RC Setkání – Bazárek bude probíhat 11. 10. a 12. 10. vždy od 
9.00 do 12.00 a od 15.00 do 18.00 v klubovně RC Setkání. Příjem zboží do 
komise proběhne 10. 10. od 16.00 do 18.00 a výdej neprodaného zboží 
proběhne 13. 10. od 16.00 do 18.00.

15. 10. Můžem i s mužem – kino v SD. Začátek od 18.30 v zasedací místnosti. 
Vstupné 100 Kč. Filmová kavárna otevřena od 17.30.

21. 10. Strašidelný zámecký park – Začátek od 16.30 do 19.30 u Kolowrat-
ské věže. Nutná rezervace na telefonu: 733 453 517 (rezervace od 
1. 10. 2023).

25. 10. Křeslo pro hosta s  reportérkou Petrou Procházkovou od 18.30 
v  zasedací místnosti spolkového domu. Vstupné 100 Kč dospělí/ 70 Kč 
mládež.

26. 10. A3V  – (Ne)samozřejmé soužití: Česko-slovenské vztahy a  jejich 
aktéři ve 20. století, nový kurz, 9.00–12.15, spolkový dům.

29. 10. Mavka: Strážkyně lesa – kino v SD. Začátek od 17.00 v zasedací míst-
nosti. Vstupné 50 Kč děti/ 70 Kč doprovod. Filmová kavárna otevřena od 
16.00.
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Podzim
Je podzim.
Očima skláníš hlavu
abys unikl optimismu.
„Za oknem je podzim fajn“
říkáš si, když se díváš kapkami deště ven
A někdo na opačné straně skla
se ti udiveně dívá do očí.
Možná je to tvoje druhá polovina
co má mokrý kabát a zkřehlé prsty
Je něco, co vás propojuje.
Tajný kód, který říká:
„Jsem člověk jako ty“.
Podzimní odpoledne

Podzimní odpoledne
na dece venku knížka
a v ní si listuje vítr.
Čte o moudrosti světa
o poezii okamžiku
a pak to vypoví všem.
Stromy mu porozumí
a uloží si verše do svých větví

Ptáci mu porozumí
a předají tu píseň svým dětem.
Jen lidi tuhle píseň nechápou
Na jejich poučení je i živel krátký.
A někdy i celý život.

Poesie o poesii
Jak jednoduché je psát o krásných věcech
o radosti
o štěstí
o úsměvu malých dětí
o lásce co nám plete hlavu.

Ale ta píseň co jí nikdo nechce,
co je hořká, jak turek odvčera
a trpká, že ti svírá ústa
o hnusu
o zlu
o vraždění
o smutku z toho, co nemáš a chceš
o smutku z toho, co máš a nechceš
ach, jak ta se píše těžce.

A přece je tak potřebná
protože nikdo nemůže jen dávat
protože s každým nádechem musí přijít výdech
protože z bolesti se rodí moudrost.

A tak tu sedím rozpolcená na dva světy
s temnotou v sobě
se světlem v sobě
a s důvěrou v mosty mezi tím vším.

Uplakaný den
Uplakaný den.
Na tváři studí kapky,
aby mi připomněly,
že i já jsem z vody.
A pak smývají prach ulice,
aby obnažily město až na dřeň,
aby vynikla všechna krása
a všechna špína.

Voda má dar odkrývat a oddělovat.
A možná ten dar máme i my,
když jsme z vody.
Oddělovat krásu a ošklivost,

podstatné od nepodstatného,
pravdu od lži.
Ale ne vždy,
vody je v nás jen sedmdesát procent.

Noční melodie
Poslouchám tmu
Jakou mi hraje melodii
Je v ní kousek z tebe i ze mě,
napětí drátů ve zdi,
všechna ta krev,
která tudy teče
a oživuje blikající přístroje,
proudy nul a jedniček,
které lítají všude kolem mě,
ten podivuhodný jazyk,
kterým si mezi sebou povídají
můj a tvůj mobil.
 
Mohla bych Ti poslat zprávu
přes satelit, který lítá
někde ve stratosféře
a hrát si s tebou,
jakože tu nejsem
a i ty jsi mi vzdálený.
Ale radši Tě obejmu
a pošeptám Ti do ucha
něco ze svých tajných přání.
Přece jen jsme lidé
a to, co nás přitahuje
je víc než elektromagnetické pole.
Nebo ne?

Na dně jezera
Voda je všude kolem mě
a já se v ní potápím jak znakoplavka.
Padám dolů, stávám se rybou
Chvíli plavu, chvíli se propadám
a všude okolo jen
tichá a černá hlubina
beznaděje a samoty.
Není nikdo, kdo by ve mě
ještě poznal člověka.

A když pak na dně otevírám oči
vidím tu tisíce černých duší
chycených v pasti vlastní temnoty
všude po dně toho divného jezera
v bahně, které možná trochu hřeje
ale mnohem víc dusí.
Už ani nevědí, že existuje světlo,
už ani nevidí jeden druhého.

Ale ve mě je slunce ještě dost
a soucit je silnější než sebelítost.
A tak je sbírám do dlaní,
ztracené duše, které nikdo nezná,
a vynáším je do světlejších vod.
Jeden pro druhého jsme tu světlem,
jeden pro druhého jsme tu nadějí,
že nikdo na dně nezůstane navždy.

Prší
Prší
kapky smývají tmu z mých řas.
Skládám si dohromady střípky tebe
a spousta jich chybí.
Přes prázdná místa vidím do nebe
až na dno duše
kde klíčí pravda.
 
A co je vlastě skutečnost?

Možná i já jsem jen odlesk na hladině,
proud větru v perutích dravce,
prchavý okamžik, ve kterém je řečeno vše
i beze slov.
 
Možná je pravda
za hranicemi slov
za branami dechu,
kde končí tma
a začíná prázdno.

Zimní
Bílá je všude,
jak nevěsta, když rozechvěle čeká
až jí někdo odhalí z tváře závoj.
A to, co z nebe padá a taje mi na nose
se podobá nově narozeným.
 
Přicházejí na svět připraveni na svůj úkol
a každý z nich je jedinečný,
krásný jako nevyřčené dětské přání.
Jedinečné úlomky boží tváře.
 
Vesmír se rozbil na kousky
a padá mi do dlaní.

Sex ve sklence
Tohle vzniklo v návaznosti na chatovou komunikaci s kamarádem, 
který si taky rád hraje se slovy, psal, že jde k tchyni na oběd a dopl-
nil… babka smyslně olízla lžici, tak jsem šel radši na brambory 
sbírat mandelinku, ty ve sklence pářily se za chvilinku…

Znaven po těžkém obědě
a pohledem na tvojí máti,
jdu radši ven a v zahradě
obírám zhnusen mandelinku.
Vedeni svými pudy
bez kousku studu američtí brouci,
přímo před mýma očima
ve sklence spářili se za chvilinku.
 
Ten pohled na sex ve sklence
a přírodu, co kolem pučí,
mi vnáší v mysl otázku
čím mě ty mandelinky mučí.
 
Že jako chrabrý rytíř
bojuju za život brambory,
biju se jako lev
se žlutou krví na dlani,
sám proti přesile
ukryté mezi řádky,
když myslím, že jsem u cíle,
musím se vrátit zpátky.
 
Tisíce malých nepřátel
mi denně hýbou žlučí.
Tak teď už přesně vím,
čím mě ty mandelinky mučí.

ŠKOLSTVÍAKTUALITY

Lenka Novotná
(1976)

Ve Zruči žije od svých 26 let, s manželem se sem při-
stěhovali z jižních Čech. Aktuálně pracuje jako lékařka 
v Psychiatrické nemocnici v Havlíčkově Brodě.

Literární tvorbě se věnuje asi od svých patnácti let. 
Nejvíc ji ovlivnila tvorba indického básníka Rabíndra-
náth Thákura, Jacquesa Prevérta a středověká evropská 
i zahraniční lyrika. Inspirací je jí život sám. „Stejně jako 
malíř a fotograf zachycují poezii okamžiku do viditelné 
podoby, já ji zachycuji do slov,“ dodává ke smyslu své 
tvorby. Publikuje na serveru www.pismak.cz pod pře-
zdívkou „Filosofka“.

Milí čtenáři, již delší dobu nosíme v hlavě myšlenku publikovat ve Zručských novinách také 
ukázky literární tvorby dospělých. Oslovili jsme proto zručské (i okolní) autory ‒ básníky, spi-
sovatele a jiné kreativní nadšence, kteří by se o svou tvorbu rádi podělili s našimi čtenáři. Díky 

nové literární příloze Zručských novin tak první naši autoři dostali možnost své práce „vypustit 
do světa“ a nenechávat je jen zavřené v šuplíku. Budeme rádi, když i vy nám pošlete do redakce 
na e-mail: noviny@mesto-zruc.cz další své práce. Z došlých příspěvků dnes vybíráme ty nejlepší:

Literární příloha Zručských novin

Lenka Novotná
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Matěj Opočenský

V minulém čísle Vladimír Radil 
skvěle připomenul život Milady 

Horákové, která je skrze svoji rodinu 
spjata i se zručským krajem. Já bych se 
chtěl na její život podívat trochu jinou 
optikou. V článku pan Radil cituje 
ze závěrečné řeči Milady Horákové: 
„Padám, padám, tento boj jsem prohrá-
la, odcházím čestně. Miluji tuto zem, 
miluji tento lid, budujte mu blahobyt. 
Odcházím bez nenávisti k vám. Přeji 
vám to, přeji vám to…“ To jsou silná 
slova. V každém, kdo zažil nějakou 
porážku i třeba nesrovnatelně menší, 
musí ta slova o lásce silně zarezonovat. 
Miluji, miluji… odcházím bez nenávisti 
k vám. Jak se to stane, že taková slova 
vyřkne člověk, který je tak nelítostně 
a nespravedlivě postaven před svou ži-
votní definitivu? V jednom z evangelií 
(Lukáš 23, 34) se Ježíš z kříže modlí: 
„Otče, odpusť jim, vždyť nevědí, co činí.“ 
Milada Horáková zde pro mě neuvě-
řitelným způsobem navazuje na něco 
zcela mimořádného a hlubokého. Ne-
jde jen o odpuštění, nejde ani o falešné 
zakrývání viny těch, kdo zapříčiňují 
zlo, jde o mnohem víc, Milada zde jas-
ně nejen svým mučitelům říká, já nej-
sem vaše oběť a korunuje to myšlenkou, 
ne nenávist a pomsta, ale láska vítězí 
nad krutostí, zesměšněním a vraždou, 

kterou připravujete. Milada Horáková 
v této kratičké větě vyjádřila moc lásky, 
a jak člověka i v těch nejšílenějších oka-
mžicích staví láska na nohy a činí z něj 
vítěze nad sebekrutějšími nepřáteli.

Je v tom hluboká životní vyrovnanost 
a klid, který Milada nalezla ve svém 
životě určitě daleko dříve než v cele, 
kde psala poslední dopisy rodině. Jde 
o zvláštní klid, který nenechá člověka 
klidného při veřejném angažmá. Je 
to stav, který nositeli – nositelce po-
máhá obstát tváří tvář zlu, a také se 
stává podněcujícím ohněm při usku-
tečňování svých ideálů. Jak sama píše 
v článku Proč jsem feministka z roku 
1940: „Neříkám, že by mi to všechny 
životní situace ulehčovalo [to, že jsem 
feministka], naopak. Hnalo mne a žene 
mnohdy do zápolení a zápasů, na které 
se musí vynaložit víc energie a úsilí než 
na pilně obstarávané živobytí.“ Literární 
historička Libuše Heczková k tomu do-
dává: Žena, která se rozhodne odpovědně 
vstoupit do světa, s tím však musí podle 
Horákové počítat. Má si uvědomovat, že 
má-li vyšší cíl, třeba ji to nakonec semele.

Milada Horáková, která rozhodně 
vstoupila do světa, kde prim hrají muži, 
nalezla také jeden ze svých domovů 
skrze svého muže Bohuslava Horáka 
v evangelickém sboru v Praze 5 na Smí-
chově. Navázali tam přátelství s fará-

řem Janem Kučerou. Vedle přátelství, 
duchovního doprovázení a za války pod-
pory v jejich odbojové činnosti pak po 
válce pomáhal utéci manželovi Bohusla-
vovi za hranice a po popravě Milady se 
zasadil, aby dcera Jana byla svěřena do 
péče tety. Sám pak byl za tyto a jiné činy 
persekvován. Nešlo ale jen o přátelství, 
šlo jistě také o prohlubování víry, hledá-
ní vnitřní síly k úkolům a promýšlení, co 
a jak je právě teď třeba dělat.

Milada Horáková v jednom ze svých 
posledních dopisů rodině z pankrác-
kého vězení píše: …vzpomínejte na to 
všechno krásné, co jsme společně prožili 
a co jsme si navzájem dali. Víte, že jsem 
Vám často po návratu z německého věze-
ní říkala, že jsem si vědoma, že mi můj 
život, který jsem opravdu Božím zázra-
kem zachránila, byl jenom propůjčený. 
Což pak jsem se tehdy musila vrátit? Má 
hlava byla již ztracena, 27 kamarádů 
padlo pod sekyrou, a já byla najednou 
zase mezi Vámi. Propůjčený život, to je 
obrat, který překvapí. Kdo komu život 
propůjčuje? Jak to myslela? Lze vůbec 
život půjčit? V mezilidské rovině těžko. 
Těžko také objasnit, proč ten nebo ta 
přežije a dalších 27 statečných ne. Rčení 
říká „nevyzpytatelné jsou cesty Páně“. 
Proč, k čemu, zachránit život jedné, 
když ten samý život skončí o pár let 
později po nesmírném utrpení a veřej-
né pohaně? V tom samém dopise dále 
Milada píše: Hrála jsem to snad špatně, 

ale myslela jsem to poctivě. To mi můžete 
věřit. Jsem pokorná a odevzdaná do vůle 
Boží – tuto zkoušku mi určil a já jí pro-
cházím s jediným přáním: abych splnila 
zákony Boží a zachovala své čestné lidské 
jméno. Neplačte – neteskněte moc – je 
mi to takhle lepší než pozvolna umírat. 
Dlouhou nesvobodu už by mé srdce ne-
vydrželo. Nechávám stranou zda Bůh 
lidi, kteří se rozhodnou držet pravdu, 
spravedlnost – obecně vyšší principy – 
vydává zkouškám. Osobně myslím, že 
ne, že je naopak z nich vyvádí (obdob-
ně jako Izraelity z Egypta v biblickém 
příběhu). Mám ale za to, že, kdo se dá 
do boje o tyto hodnoty, bude zkoušen 
společností a musí s tím počítat.

Ukazuje se, že Milada Horáková 
v každé své životní situaci nakonec uvi-
děla cestu, která vede dál. Cestu, která 
vedla dál, když se angažovala v politice 
za Národní socialisty, když byla v naci-
stickém vězení, když byla v odboji, nebo 
se zasazovala za práva žen, nebo obecně 
v úpravách právního rámce ČSR, nebo 
také v mateřství a neposledně i v man-
želství. Jan Amos Komenský, od jehož 
úmrtí letos uplyne 350 let, na sklonku 
svého života napsal svému synu Danie-
lovi: každý krok na dobré cestě je lepší než 
nevykročit vůbec… Milada Horáková tu 
svoji cestu uviděla a rozhodla se na ní 
skutečně vykročit. Cesta, kterou před 
ní, jak věřila, otevírá Bůh, byla nepřed-
stavitelně těžká a jistě se na ní dopustila 

i mnoha chyb. Držela se ale toho, čemu 
věřila i v těch posledních chvílích. Našla 
svůj zvláštní klid i životní oheň. Pro nás, 
kteří můžeme z jejího života čerpat, to 
může být povzbuzením.

Sama pak vizi svého dalšího působení 
vyjádřila poeticky. Takto se rozletím zase 
do polí a luk, strání a k rybníkům, na hory 
i v nížiny. Budu zase nespoutaná, a ten 
klid a mír… Tryská z toho víra, která 
překračuje jeden lidský život a propojuje 
společnost v čase. Je v tom láska, která 
z lidí dělá opravdové tvůrčí lidi a ne oběti 
společenského dění. Láska, která i z nás 
může učinit to, co pro Miladu Horáko-
vou bylo zásadní. Její životní zápas se 
totiž děje i dnes. V její výzvě: „Budujte 
blahobyt“ čtu nejen výzvu o ekonomic-
ký blahobyt celé společnosti (sociální 
apel je třeba mít na paměti vždy, když 
se mluví o Horákové), ale také o blaho-
byt duchovní. Jakýsi vnitřní klid, který 
člověka nese v životních zápasech přes 
strachy a bezvýchodné situace.

Sestra Milady Horákové Věra napsa-
la: „nechci aby se z mé sestry dělala 
nějaká světice, byla normální, zdravě 
myslící člověk“ a jako takový člověk 
Milada Horáková rozpoznala, kde 
má stát a co má v danou chvíli dělat 
a udělala to. Sama pak svůj život zhod-
notila: Byl to prostě skutečný život 
a já jsem zaň Bohu neskonale vděčná. 
Pánu Bohu za její život díky.

Vladimír Radil

Doktorku Miladu Horákovou 
řadíme mezi nezpochybnitelné 

symboly třetího odboje. Život a dílo 
prošlo prověrkou času. Výsledkem je 
obraz statečné ženy vzdorující nelid-
skému systému. Od justiční vraždy 
uplynulo právě sedmdesát let.

Popravu naplánovali na 27.  čer-
ven 1950. Z kraje léta bývá slunce už 
hodně čiperné a nemůže dospat. Den se 
probudil do krásného rána. Noční rosa 
stihla nalakovat každý lísteček opadavé-
ho dřeva, a tak pár lip před festovní pan-
kráckou věznicí zářilo jak veliké koule 
plné vzácných smaragdů. Za chvíli ještě 
Prahu od obzoru k obzoru přikryje ty-
rkysová obloha a tím všechny výpůjčky 
z mineralogie drahých kamenů končí. 
Na ošklivém dvoře ošlapaném snad mi-
liónem trestaneckých kroků se za chvíli 
odehraje absurdní představení reálného 
komunismu počátku let padesátých.

Vysokánské zdi svírající malé pro-
stranství kolem popraviště vypadaly, 
že co nevidět podrbou nebe zespoda. 
V rohu stála šibenice. Sem přivedli drob-

nou ženu v modrých šatech puritánské-
ho střihu. Vlasy už prokvétaly stříbrem, 
brýle s kostěnou obroučkou a celý výraz 
obličeje připomínaly přísnou kantorku. 
Opilá prokurátorka Ludmila Brožová – 
Polednová zamumlala: „Poslední slova?“ 
Nebylo to skoro slyšet. Úplně jinak zně-
ly věty, co odrážela hnědá omítka ka-
menných kvádrů. Tvrdohlavá Milada 
promluvila naposled:

„Padám, padám, tento boj jsem pro-
hrála, odcházím čestně. Miluji tuto 
zem, miluji tento lid, budujte mu bla-
hobyt. Odcházím bez nenávisti k vám. 
Přeji vám to, přeji vám to.“

Odvaha paní doktorce nechyběla ni-
kdy. Před válkou působila v ženském 
hnutí, organizovala pomoc oblastem 
republiky postiženým hospodářskou 
recesí. S prací v sociální sféře a s poli-
tickou aktivitou byly spojené cesty do 
zahraničí. JUDr. Horáková navštívila 
Londýn, New York i Moskvu. Narodila 
se v Praze. Pocházela z rodiny úředníka 
Čeňka Krále a vystudovala Právnickou 
fakultu Karlovy univerzity.

Přišel však tragický Mnichov 1938 a po 
něm ponižující 15. březen 1939. Tvrdo-

hlavá Milada nesložila ruce do klína. 
Kdo ji znal, tak nemohl očekávat, že 
se třeba bude věnovat pěstování růží. 
Vstoupila do odboje a brzo patřila k ve-
doucím osobnostem ilegální organizace 
českých socialistů PVVZ (Petiční výbor 
„Věrni zůstaneme“). V roce 1940 gestapo 
důmyslně budovanou síť hnutí odporu 
rozbilo a Milada byla společně se svým 
manželem Bohuslavem Horákem za-
tčena. Následoval nedobrovolný pobyt 
v terezínské Malé pevnosti, po ní přišly 
další kriminály, tentokrát už na území 
říše. Na konci války ji vyhladovělou 
a zuboženou z jakéhosi bavorského lágru 
vysvobodili vojáci 3. americké armády 
generála George Pattona.

Konec protektorátu, obnovu republi-
ky, mír a osvobození vnímali současníci 
jako „nultou hodinu“.

„Všechno uděláme znovu a jinak“, 
bylo heslo dne. Budoucnost se zdála zá-
řivá jak slunce na japonské vlajce. Každý 
chtěl budovat nový svět.

Tvrdohlavá Milada se po návratu do 
vlasti zapojila do veřejného života. Za-
sedala v novém Národním shromáždění 
jako členka strany českých socialistů – 

Česká strana národně-sociální. Stala 
se předsedkyní Rady československých 
žen, založila časopis Vlasta (vychází do-
dnes) a také vstoupila do Svazu českoslo-
vensko-sovětského přátelství.

Ke komunistickému spiknutí v úno-
ru 1948 však zaujala velmi vyhraněný 
postoj. V krizových dnech dosáhla 
vyloučení komunistického agenta, di-
višovského rodáka, Aloise Neumanna 
z řad českých socialistů. Nebylo to však 
nic platné, neboť Neumann byl tak 
vytrvalý, že se stal až ministrem nové 
Gottwaldovy vlády. Milada Horáková 
také odmítla provést čistku mezi člen-
kami Rady českých žen. Sama však 
nakonec musela odejít, prodrala se sem 
korpulentní rudá dáma, komunistka 
Anežka Hodinová-Spurná.

Doktorka Horáková ztratila veškerý 
politický vliv a skončila jako bezvý-
znamná úřednice pražského magistrá-
tu. S několika přáteli začala provádět 
mírnou opoziční činnost v mezích zá-
kona. Pomalu se rodila koncepce třetí-
ho odboje. StB však celou síť rozkryla. 
Milada Horáková byla zatčena přímo 
na pracovišti v září 1949. Následovala 

vyšetřovací vazba a soudní zasedání.	
Justiční stráž nosila do soudní síně plné 
koše rezolucí, ve kterých se černé na 
bílém požadovala smrt pro zaprodance 
západního imperialismu. Soudci někte-
ré z nich dovolili přečíst nahlas. O pro-
testních dopisech Winstona Churchilla, 
Eleanor Rooseveltové a Jeana Paula 
Sartra (existenciální filosof a francouz-
ský komunista) se ustrašenci v talárech 
nezmínili a možná o nich ani nevěděli. 
Přiznání obžalovaných bylo vynuceno 
krutým mučením a o výsledku procesu 
bylo rozhodnuto už dopředu. Tribunál 
vynesl nakonec čtyři rozsudky smrti. 
Jeden z nich i pro Miladu Horákovou.

Hra s popravou nevinného nebyla 
původním projektem české justice. Na 
scénáři můžeme vidět stopy východní-
ho vlivu. Promysleli a napsali ho zabijá-
ci od psacího stolu (důstojníci NKVD). 
Podle dobového novinářského jemno-
citu se o nich psalo jako o sovětských 
poradcích. Vykonstruované politické 
procesy pokračovaly jeden za druhým. 
Bodycount (součet zabitých těl) komu-
nistické totality se zarazil až u čísla 177.

Tolik vražd posvěcených soudem si 
vzala na svědomí „budovatelská léta“.

Martina Fialová

Ještě jedna vzpomínka na JUDr. Mi-
ladu Horákovou, tentokrát je ta vzpo-

mínka přímo ze Zruče
To že tatínek Milady Horákové Če-

něk Král pocházel z Podhradního mlý-
na v Hodkově, je asi zručské veřejnosti 
známo. Ale to, že Milada se dlouhé roky 
přátelila s rodinou Vlčkových ze Zruče, 
už asi úplně známo není. Z vyprávění 
manželky potomka rodiny Vlčkových 

paní Zdeny Vlčkové jsem se dozvěděla, 
že k seznámení obou rodin došlo zřej-
mě u řeky Sázavy. Pan Antonín Vlček 
(1872–1935), poříčný se zřejmě pracovně 
potkával s panem Čeňkem Králem, 
mlynářem v hodkovském mlýně. Od 
kdy se datuje přátelství nejen těchto 
dvou mužů, ale celých rodin není úplně 
přesně známo, ale dle vyprávění paní 
Vlčkové se rodiny přátelily, když byla 
Milada ještě malá holčička. Prvním 
dochovaným písemným materiálem 
pečlivě uschovaným u Vlčků je pozván-
ka. Milada Horáková pozvala dopisem 
adresovaným na manželku Antonína 
Vlčka paní Josefu Vlčkovou na svou 

promoci. Ta se konala 22. října 1926 ve 
Velké aule Karlovy univerzity. O jejich 
velmi osobním vztahu té doby hovoří 
dovětek vepsaný na druhé straně po-
zvánky pro rodinu Vlčkových, jmeno-
vitě pro paní Josefu, která prý Miladu 
Horákovou na studiích hmotně pod-
porovala. JUDr. Milada Horáková píše:
Milostpaní,
tímto ukončuje se pro mě zase jedna 
etapa a díky bohu dobře, proto Vás, 
která měla se mnou takové pěkné 
soucítění, srdečně zvu. S pozdravem 
na celou rodinku.

Vaše Mila
P. S. Ostatek až ústně!

Zda se paní Josefa Vlčková do Pra-
hy na promoce vydala, nebo ne, již 
není známo. Známa je ale další fo-
tografie zaslaná Vlčkovým tentokrát 
fotograf ie svatební. V roce 1927 se 
totiž Milada Králová provdala za Bo-
huslava Horáka, s kterým se sezná-
mila v průběhu studií a jenž pochá-
zel jak jinak než od vody konkrétně 
z Běličského Mlýna.

Poslední dochovanou zprávou o Mi-
ladě Horákové u rodiny Vlčkových je 
dopis psaný na stroji a ručně podepsa-
ný Miladou ze dne 29. prosince 1945. 
Milada se zde rozepisuje o nějaké 
osobní záležitosti a právní poradě, 
kterou zřejmě Vlčkovi na JUDr. Ho-
rákovou měli. Dojemná je její osobní 
vzpomínka na právě proběhlé Vánoce:

My jsme o Vánocích trávili opět po 
dlouhé době společně s rodinou všichni 
pohromadě a děkovali jsme Bohu za to 
veliké štěstí, že jsme se opět sešli.

Tímto dopisem končí písemná ko-
munikace mezi rodinou Vlčkových 
a JUDr. Horákovou. Jaký byl další 
osud poslankyně Národního shromáž-
dění a předsedkyně Svazu osvobozených 
politických vězňů všichni víme.

Tak až půjdete ve staré Zruči procház-
kou, vzpomeňte si, že třeba zrovna tudy 
chodila JUDr. Milada Horáková za ro-
dinou Vlčkových. Sem k nám do Zruče 
jezdila rodina Horákových na návštěvu 
a zde žili jejich přátelé.

Díky za fotky i rozhovor paní Zdeně 
Vlčkové a též děkuji panu učiteli Fran-
tišku Smítkovi za pomoc při hledání 
prvních stop o JUDr. Miladě Horá-
kové ve Zruči.

KULTURA ŠKOLSTVÍAKTUALITY
Tvrdohlavá Milada (zločin a trest v letech padesátých)

Milada Horáková: skutečný život

Milada byla vlastně tak trochu i naše…
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Daniel Anýž

Mimořádná občanská odvaha byla 
jedním z výrazných charaktero-

vých rysů Milady Horákové. Přestože 
věděla, že jí hrozí nebezpečí v podobě 
komunistického represivního aparátu, 
odmítala varování svých známých, 
aby opustila Československo. Byla 
z hloubi duše přesvědčena, že její mís-
to je zde, nikoliv v exilu. Její motivace 
k setrvání v domovině dokládá něko-
lik níže uvedených výňatků z knihy 
Jdu s hlavou vztyčenou:

…
Stalinem nadiktované odmítnutí 

Marshallova plánu bylo jen jedním 
ze signálů, že s pomocí Moskvy – 
v níž měli oporu, ale zároveň je měla 
v hrsti – se komunisté v Českosloven-
sku mohou pokusit převzít konečnou 
moc silou dělnické pěsti.

Podle svědectví Mily Lewisové, 
která byla Miladinou spolupracovni-
cí v ženském hnutí v předválečných 
letech a v září 1947 se s ní v Praze 
setkala už jako manželka Američa-
na Breketa Lewise, Horáková věděla, 
kam by až komunisti, pokud dosta-
nou volnou ruku, mohli zajít.

Lewisová  vzpomíná,  že  ce lý, 
bezmála dvouhodinový rozhovor se 
odbyl během venkovní procházky. 
V prostorách ženské rady, kde se 
měly původně setkat, už Milada 
lidem kolem sebe nedůvěřovala. 
Mi lada  l í č i l a  svo j i  zkušenos t 
s Dr. Zdeňkou Patschovou, onou 
výše zmíněnou „sebevědomou bru-
netou“, jak si ji z návštěv u nich 
doma pamatoval Bohuslav.

„Milada vyprávěla: Představ si, že 
si mne jednoho dne zavolala a měla 
se mnou několikahodinový rozho-
vor. Snažila se mne přesvědčit, že 
v komunismu a ve spojení se SSSR 
je naše jediná záchrana. Když jsem 
se nedala přesvědčit – ani po dvou 
hodinách jejího hysterického mlu-

vení –, řekla mi toto: Milado, ty jdeš 
na kořen bezpečnosti našeho státu, 
a když tě jednou dostanu k soudu, 
tak tě musím odsoudit k smrti pro 
velezradu. Milada se ke mně potom 
obrátila a řekla: Tobě to nemusím 
blíže vysvětlovat – ona to udělá.“

Lewisová chce, aby Milada odešla ze 
země. Odpovědí jí je ale přesvědčení, 
že je třeba v aktivním odporu vydržet 
do voleb „a ve volbách, že se to 
vyhraje“. Shodou okolností jen den 
předtím měl Breket Lewis, který byl 
s manželkou tehdy v Praze, podobnou 
debatu s Ferdinandem Peroutkou. Sla-
vný novinář rovněž věřil, že je potřeba 
„vydržet do voleb“. „Pane šéfredaktore, 
co když k volbám vůbec nedojde?“ 
zněla Lewisova otázka. A když Pe-
routka reagoval, že by to přeci „bylo 
neústavní“, odvětil Lewis: „Všecko, co 
komunisté dělají, je neústavní.“

Lewisová to Miladě v září 1947 vy-
práví a znovu naléhá: „Pojď ven. Děláš 
tutéž chybu, co udělala Plamínková.“ 
Milada odpovídá: „Snad opra-
vdu dělám chybu a snad opravdu 
skončím jako ona.“ Podle Lewisové 
by tehdy nebyl žádný problém dostat 
Miladu ven. Bylo však vyloučeno ji 
přesvědčit, že je opravdu zle.

Lewisová se zde dotkla otázky, která 
se bude opakovat – a ještě mnohem 
naléhavěji – v době po komunistickém 
převratu: Proč Milada Horáková včas 
neodešla, když ji mnozí opakovaně va-
rovali? Otázka zůstane nezodpovězena. 
I když zároveň může být odpověď 
velmi jednoduchá: Milada Horáková 
nepodceňovala přicházející nebezpečí, 
ale odmítala mu uhnout.

…
Desátého března 1948 byl na nádvoří 

Černínského paláce pod okny svého 
bytu nalezen mrtvý Jan Masaryk. 
Milada Horáková tentýž den rezig-
nuje na svůj poslanecký mandát. Ale 
neodchází, neustupuje, její demokra-
tická opozice se už sice nebude odbývat 

v parlamentu, ale proti totalitě bude 
doma v Československu pracovat ze 
všech sil, až do posledního dechu.

Ústřední tváře národních socialistů, 
předúnorový předseda strany Petr Zen-
kl a bývalý ministr zahraničního ob-
chodu Hubert Ripka, jsou v domácím 
vězení a později unikají (Ripka na jaře 
a Zenkl v srpnu 1948) do zahraničí. 
Další členové strany, kteří zůstávají, 
vytvoří skupinu, takzvanou šestku. 
Jejího vedení se ujímá právě Milada. 
Zvažují v ní stávající možnosti a snaží 
se formovat další postup, přičemž jed-
ním z předpokladů je, že komunistická 
totalita je dočasná.

Další významnou aktivitou „šestky“, 
kterou opět zabezpečuje hlavně Milada 
Horáková, je komunikace této vnitřní 
opozice s exilem. Horáková posílá do 
zahraničí, většinou Zenklovi a Rip-
kovi, informace a zprávy o domácí si-
tuaci. Z druhé strany přicházejí návrhy 
dalších možných kroků. Podobně jako 
v protinacistickém odboji, i tentokrát 
Milada připravuje politický program 
na dobu, kdy Československo bude 
opět svobodné.

„Opřena o zkušenost z dob protina-
cistického odboje, Milada si byla plně 
vědoma toho, že náš zahraniční odboj 
bude o to úspěšnější, čím dokonalejší 
a úspěšnější bude organisace, která jej 
z domova bude zásobovat zprávami 
a bude provádět na domácí půdě jeho 
pokyny,“ napsal Arnošt Heidrich, 
který byl před Únorem sekretářem mi-
nistra Jana Masaryka, v roce 1960 ve 
sborníku, který ve Washingtonu vyšel 
k 10. výročí Miladiny popravy.

Ale věřila Milada Horáková skutečně, 
že komunisté budou poraženi, že se ve 
své zemi opět dočká chvíle nové svobo-
dy, jako když se na konci druhé světové 
války vrátila z nacistického lágru? 
V jejím případě to patrně není vůbec 
relevantní otázka. Švédská novinářka 
Amélie Posse-Brázdová patřila k těm, 
kdo v roce 1948 hned po „Vítězném 
únoru“ na Miladu naléhali, aby odešla 
do exilu. Ve výše zmíněném sborníku 
z roku 1960 cituje Posse-Brázdová 
Miladinu reakci.

„Tady doma je mé místo a tady budu 
pracovat tak dlouho, jak to půjde. Ven-
ku už je dost těch, kteří jsou schopnější 
než já, a mne je potřeba právě zde 
doma. Nic jiného nemá dnes pro mne 
význam než náš úkol. Ten, kdo seděl tak 
dlouho v německých koncentračních 
táborech jako já, a nadto byl odsou-
zen od nacistů k smrti, ztratil strach 
z toho, co člověk člověku může udělat. 
Ostatně moji vlastní krajané nemohou 

být horší než Němci.“ V tom posled-
ním předpokladu se Milada Horáková 
mýlila. V jejím případě nakonec ko-
munisté Němce v jejich příslovečné 
důslednosti překonali. Nacisté ji ne
stihli zabít, komunisté ano.

…
Stejně jako si byli za války dobře 

vědomi nebezpečí od nacistů, Milada 
a Bohuslav i tentokrát věděli, že ko-
munisté nejsou neteční, že smyčka 
se stahuje. Horákovi nemohli mít 
a neměli žádné iluze. „Jak máte 
dlouhou šňůru od telefonu?“ ptal se 
například neznámý hlas v telefonu. 
Než Horák stačil cokoliv říct, ano-
nymní hlas pokračoval: „Jistě je dost 
dlouhá, aby stačila na vaše oběšení.“ 
Komunisté Miladu sledovali, jejich 
telefon doma odposlouchávali, bylo 
jen otázkou času, kdy přestanou hle-
dat nějaký důvod zatčení.

„Bylo mezi námi jakési neurčité 
ujednání, že v případě nutnosti nej
prve uprchne ona a my dva (s Janou) 
až za ní,“ dokazují Bohuslavovy vzpo
mínky, že se s Miladou o odchodu za 
hranice bavili. „Vyptával jsem se jí, 
zdali její skupina má vskutku do-
brého informátora na policii, který 
bude včas avisovat, že se chystá 
zatýkání.“ Milada ho ubezpečila, že 
je to zajištěno. Ale neodešli.

Ještě jednou, naposledy, se zkusme 
zeptat, proč se tak nestalo.

Byli mnohokráte varováni, byla jim 
opakovaně nabídnuta pomoc. Takřka 
všichni, kteří jsou vystaveni stejnému 
nebezpečí jako Milada, prchnou. Bý-
valý sekretář zesnulého Jana Masaryka 
Arnošt Heidrich, její bývalý kolega 

poslanec Josef Ševčík, v létě 1949 pak 
i dlouholetá spolupracovnice z magi
strátu, poslankyně a přítelkyně Růžena 
Pelantová. A všichni ji těsně před svým 
únikem nebo pak už z exilu nabádají: 
pojď také. „Konečně i já ji prosil, aby 
uprchla,“ vzpomíná Bohuslav.

„Jak ráda bych už odjela. Je tu někdy 
velmi těžko žít. Mám však za to, že 
ještě mohu plnit úkol zde. Modlete se 
za mne, abych poznala včas, kdy už to 
dál nepůjde,“ píše sama Milada v jednu 
chvíli Petru Zenklovi. Ale nejspíš sama 
sebe neuměla přesvědčit, že by to bylo 
správné. Z důvodů, které se skládají do 
mozaiky, žádné jedno vysvětlení.

Měla před očima vzor Františky 
Plamínkové, jejíž pochodeň převzala 
v Malé pevnosti v Terezíně těsně 
předtím, než ji odvezli do pražských 
Kobylis na popravu. Nebyla to jen 
práce pro ženské hnutí, co Milada 
nesla dál, ale také hrdost a odvaha, 
s nimiž Plamínková vzdorovala 
nacistům a se kterými se Milada 
postavila komunistům.

Jejich „rudou pěst“, drtící svobodu 
v její zemi, chápala jako výzvu k boji. 

Věra Tůmová vzpomínala v roce 
1990 na poslední setkání v kruhu 
rodiny, jen den předtím, než byla 
Milada Horáková zatčena. Její otec 
Čeněk Král vyjádřil obavu z Mila-
diných aktivit proti komunistům. 
„Nedělám nic, ale něco se dělat bude 
muset. Nemyslete si, že přijdou 
Američané a hoděj vám čestrfíldky 
do klína,“ odpověděla Milada.

Válečné útrapy navíc v Miladě 
Horáková posílily její víru. To, že 
přežila, pochopila jako dar. Po návratu 
z Německa se energicky a radostně 
znovu dala všanc veřejné práci. „S je-
jím veselím však kontrastovalo, že často 
připomínala, že jí trest smrti nebyl pro-
minut, ale jen odložen,“ vzpomíná jed-
na z jejích spolupracovnic z ženského 
hnutí. „Ano, to říkala… z rukou 
Božích odložen,“ dodává zamyšleně 
Jana Kánská, když tuto citaci slyší.

Měli v Praze rodiče, Milada otce, Bo-
huslav matku. „Neuměli jsme se od-
hodlat je opustit,“ vzpomínal ve svém 
deníku Horák na další část mozaiky. 
Nejdůležitější součástí byl ovšem jejich 
vlastní postoj – ani jeden z nich ne-
byl přesvědčen, že únik by pro ně byl 
skutečně řešením. „Byla v ní asi stej
ná pochybnost jako ve mně. Prožili 
jsme svůj kriminál, považovali jsme 
za samozřejmé, že naše nová svoboda 
nám patří a že se jí dočkáme,“ snaží se 
sám Bohuslav ve svých vzpomínkách 
rekonstruovat, vysvětlit jejich tehdejší 
složité pocity a rozhodování.

A důležitý díl celé mozaiky naj-
deme ve vzpomínce Miladiny spo-
lupracovnice a přítelkyně Anny 
Kvapilové. „Miladina víra v právní 

řád a jeho opětovné vítězství byla 
živelná. I kdyby ji komunisté byli 
ušetřili, nebyla by mohla existovat 
v bezprávní společnosti.“ K čemuž si 
dovolme odhadnout, že pro Miladu 
Horákovou by nebylo snesitelné, ani 
kdyby bezpráví ve své zemi pozoro-
vala zvenčí. Proto musela zůstat.

V září 1949 už není Bohuslav Horák 
dost spolehlivý ani pro ministerstvo 
informací. Je propuštěn, pokouší se 
získat nějaké úřednické místo. Sedm
advacátého září se má jít zeptat na 
ministerstvo unifikací, večer předtím 
tam byla Jana s mámou v tanečních. 
Z domova odcházejí Bohuslav s Mila-
dou společně. Přála si, aby se v centru 
Prahy dlouho nezdržel a zkusil se vrátit 
do oběda, kdy dorazí Jana ze školy. „Byl 
slunný den, rozešli jsme se – poměrně 
klidni a v důvěře, že momentální 
nebezpečí nehrozí – na nároží Václav
ského náměstí a Národní třídy.“ Byl 
to obdobně hezký den, jako když je 
v srpnu 1944 přijelo zatknout gestapo. 
Tehdy byli roztrženi, ale znovu se měli 
setkat. Tentokrát se dole na Václav
ském náměstí rozloučili navždy.

MĚSTOŠKOLSTVÍAKTUALITY
Milada Horáková, symbol odvahy

poctapoctapoctapocta
29. 9. 
30. 9. 

18.30

15.00

16.00

o životě Milady Horákové, novinářem Danielem Anýžem / zasedací síň spolkového domu
Jdu s hlavou vztyčenou

Slavnostní odhalení pietního místa
připomínajícího pobyty Milady Horákové na letním bytě ve Staré Zruči kolem r. 1920

sraz na Malostranském náměstí / vystoupí Petr Wajsar a Matri

v evangelickém kostele ve Zruči nad Sázavou
Koncert Petra Wajsara

Vstupné dobrovolné bude věnováno na financování památníku.
Akce se koná za podpory města Zruče nad Sázavou.

beseda s autorem knihy 

poctapoctapoctapoctapoctapoctaMiladě Horákové
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Kristýna Říhová

Září je krásný měsíc, na který se těší 
nejen rodiče a děti, ale nejvíce my 

paní učitelky.
A že jsme se na něj těšily!
Dveře naší školky otevíraly děti, které 

to ve školce dobře znají, ale také úpl-
ní nováčkové. S dětmi jsme se krásně 
přivítaly, seznámily je s celou školkou.

Jako každý rok nás do nového škol-
ního roku přišel přivítat pan Adámek 
s jeho dravci z Vavřinče. Představení 
dravých ptáků bylo velmi krásné a pro 
děti poučné. Dozvěděly jsme se spoustu 
nových věcí. Viděli jsme přelet malých 
i velkých dravců. Někteří z nás mohli 
mít i tu čest mít dravce na ruce nebo 
také na hlavě. Dětem i nám se předsta-
vení moc líbilo. Tímto bych Vám chtěla 
z celého srdce, za celý tým naší školky, 
popřát úspěšný a krásný vstup do nové-
ho školního roku.

MĚSTO

FOTA: ARCHIV MŠ

FOTA: ARCHIV MŠ

SPORTŠKOLSTVÍ

Daniela Kroftová

V létě u nás v lesním klubu pro-
běhl první (a věříme, že ne po-

slední) příměstský tábor s tematikou 
indiánů. Kmen Umpalumpů, v čele 
s náčelníkem Šedým vlkem byl ne-
smírně potěšen, že se mohl rozrůst 
o nové členy.

Po ušití indiánského oděvu a splně-
ní nelehkých úkolů, za které získala 
malá indiánčata pero do čelenky, se 
sta li právoplatnými členy kmene. 
Úkolem bylo například navlékání 
korálků, v kterém se stala královnou 
Ta, která ráda navleká, přechod přes 
kaňon, který zvládli s přehledem 
všichni, hod oštěpem na bizona, jíz-
da kajakem a další.

Jméno si každý z indiánů zaslou-
žil až po nekolika dnech, na základě 

svých vlastností a dovedností. Byla 
mezi námi Ta, která se pořád směje, 
i Ten, který rád pomáhá.

Společně jsme vyrobili totem jako 
úlidbu naším bohům hlavně ze zví-
řecí říše. Každý člen si také své du-
chovní zvíře vybral.

Den jsme vždy začínali setkáním 
u poradního ohně, kde jsme si po-
vídali o indiánských tradicích a spo-
lečně plánovali, kam se vydáme na 
výpravu a co budeme tvořit. Půjdeme 
na lov, budeme zdobit indiánské odě-
vy a čelenky nebo budeme trénovat 
tanec „Iškerioten vatkam hu, paras-
teditem vatkam ču?“ Po obědě pak 
četli tématické příběhy a pohádky. 
Nebylo toho málo, co jsme chtěli za 
těch pět dní pospolu stihnout, tak 
bylo pořád co dělat. Hlavně jsme ale 
získali spoustu nových dovedností, 

zážitků a v neposlední řadě i kamará-
dů, nových členů kmene Umpalum-
pa. Indiánům, kteří se zúčastnili, 
děkujeme a těšíme se příští rok na 
nové členy našeho kmene a další dob-
rodružství!

Indiáni přepadli Kapičku

Září v MŠ MalostranskáJarmila Chalupová

V posledních červnových dnech byly na naší školní zahradě instalovány 
dlouho očekávané herní prvky. Z důvodu správného ukotvení si mohly 

děti tyto prvky pouze prohlížet a těšit se, jak si na nich pohrají. Povedlo se to 
o prázdninách, kdy trávili spoustu času venku a kromě mlhoviště využívali 
lezecké stěny, kombinované věžičky se skluzavkou, řetězového mostu, houpačky 
„ Hnízdo“ a interaktivních tabulí.

Nový školní rok začal v mateřské škole již v pátek 1. září, a hned přišlo „okouk-
nout situaci“ několik nováčků. Od následujícího pondělí už nastoupilo všech 
42 nových dětí. Chvilku trvalo, než se všechny děti ujistily, že to bude prima 
a že si to tady s námi užijí.

Přejeme všem příjemný školní rok, spoustu dobrodružství a zážitků.

MŠ Na Pohoří, opět na začátku

Petra Jasanská

Žáci osmého ročníku se již v loň-
ském školním roce pustili do zají-

mavého mezipředmětového projektu 
s názvem „Památky UNESCO“.

Cílem tohoto projektu bylo pod-
pořit povědomí o našem kulturním 
dědictví a zapojit žáky do řešení pro-
blémů v praxi. Osmáci pracovali ve 
skupinách a propojovali přitom zna-
losti z angličtiny, občanské výchovy, 
dějepisu a matematiky tak, aby spolu 
úspěšně naplánovali návštěvu jedné 
z památek UNESCO. Důležité byly 

nejen atraktivita vybrané lokality, ale 
také finance, vzdálenost zvolené pa-
mátky od Zruče nad Sázavou atd.

Po pečlivém vyhledávání a zapále-
ných debatách byl jako cíl naší cesty 
vylosován Pražský hrad. Výlet byl víc 
než jen typickou návštěvou v terénu. 
Byla to zajímavá vzdělávací zkušenost, 
při níž žáci zkoumali historii Pražské-
ho hradu, obdivovali jeho gotickou 
architekturu a uvnitř také obrazy 
starých mistrů. Zároveň slyšeli cizí 
jazyky všude kolem a sem tam komu-
nikovali v angličtině s turisty.

Text upravila Blanka Olišarová.

Poznávání památek UNESCO: 
Na Pražském hradě s 8. A a 8. B

FOTA: ARCHIV AUTORKY
FOTO: ARCHIV ZŠ
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Anna Borková

Krajský úřad začal již v 5. výzvě přijímat žá-
dosti o dotace na nový kotel. Žadatelé musí 

žádost dokládat mimo jiné potvrzením o starob-
ním důchodu, o invalidním důchodu třetího 
stupně nebo potvrzením o pobírání příspěvku 
na bydlení. Pro nízkopříjmové domácnosti mají 
kraje povinnost umožnit žadatelům poskytnutí 
zálohy ve výši minimálně 60 % z dotace. Zálo-
ha bude žadateli uvolněna na základě zálohové 

faktury vystavené dodavatelem, po dokončení 
a doložení realizace kotle bude zbylá částka 
uvolněna na základě doložení všech potřebných 
dokladů. Lhůta pro podání žádosti je stanovena 
od 5. září 2023 do 31. 8. 2024.

Alternativou pro všechny skupiny obyvatel je 
pak dotační program Nová zelená úsporám, kte-
rou administruje SFŽP ČR.

Více informací najdete na webu kraje v sekci 
Dotace.

SPORTMĚSTOŠKOLSTVÍAKTUALITY

Výběr ze zásahů HZS ČR Zruč nad Sázavou
v srpnu 2023

• 9. 8. 2023 – KOPIS vyslalo jednotku k požáru signalizovanému pultem centrální 
ochrany (PCO) ve firmě ve Zruči nad Sázavou. Jednotka při jízdě k zásahu dostala 
zprávu, že na místě žádný poplach nemají, ale událost se má prověřit. Po příjezdu na 
místo se jednotka setkala s požárním technikem firmy, který na vrátnici ukázal, že 
žádný poplach nemají a ujistil jednotku, že je vše v pořádku. Poté se jednotka vrátila.

• 9. 8. 2023 – Krajské operační a informační středisko vyslalo jednotku k vodě 
tekoucí do rodinného domu ve Zruči nad Sázavou. Po příjezdu na místo zjištěno, 
že v domě v několika místnostech jsou asi 2 cm vody, které dle majitele natekly po 
silném dešti z nefunkční kanalizace na pozemku nad jeho stavbou. Toto malé množ-
ství vody nateklé do budovy nebylo možné odčerpat. Po vysvětlení situace majiteli 
se jednotka vrátila na základnu.

• 16. 8. 2023 – KOPIS vyslalo jednotku k požáru kombajnu do obce Onšovec. Po 
příjezdu na místo události bylo průzkumem zjištěno, že byl požár již zlikvidován 
řidičem kombajnu třemi práškovými hasícími přístroji. Jednotka provedla kontrolu 
termo kamerou. Bylo provedeno ochlazení řemenice a násypku jedním proudem D. 
Po konečném průzkumu se jednotka vrátila na základnu.

• 26. 8. 2023 – Jednotka byla vyslána k osobnímu automobilu stojícímu v kolejišti 
u železničního přejezdu v obci Kácov. Při cestě k místu události jednotka obdržela 
od KOPIS zprávu, že je provoz na trati přerušen. Po příjezdu na místo události na 
místě již zasahovala jednotka SDH Kácov a dvě hlídky Policie ČR. Průzkumem bylo 
zjištěno, že automobil stojí v kolejišti přibližně 3 metry od přejezdu a není schopen 
pohybu, protože leží podvozkem na kolejnici. Na místo se dostavila jednotka SDH 
Čestín. Jednotky vyčkaly příjezdu jednotky HZS Správy železnic. Po příjezdu HZS 
Správy železnic bylo místo zásahu předáno veliteli jednotky HZS SŽ. Po domluvě 
s velitelem zásahu se všechny jednotky HZS a SDH vrátily na základny.

Za HZS ČR Zruč nad Sázavou nprap. Pavel Jelínek

• 05. 08. 2023 – V nočních hodinách přijala hlídka MěP stížnost občanů na ruše-
ní nočního klidu v ulici Lipová. Strážníci na místě provedli kontrolu, při níž byli 
před ubytovnou Rabbit kontaktováni dva muži cizí národnosti. Uvedení seděli na 
schodech a pouštěli si reprodukovanou hudbu. Muže hlídka MěP poučila o pravi-
dlech nočního klidu a upozornila na případné následky jeho opakovaného rušení.

• 09. 08. 2023 – V odpoledních hodinách přijala hlídka MěP oznámení občanů, že 
v prostorech náměstí MUDr. Svobody upadl z elektrického vozítka nějaký senior, 
který se měl poranit na ruce. Uvedený muž byl následně hlídkou MěP zjištěn až 
na parkovišti u OD Penny market. Tento uvedl, že se při výjezdu z parkoviště lekl 
projíždějícího motorového vozidla a z vozítka spadl. Uvedený senior na místě lé-
kařské ošetření odmítl s tím, že mu nic není. Strážník muži pomohl opravit kapotáž 
vozítka a ten se odebral k domovu.

• 12. 08. 2023 – V nočních hodinách byla hlídkou MěP kontrolována zahrádkářská 
kolonie v ul T. Bati. Na oznámení vrátného areálu Sázavanu, který nahlásil pode-
zřelý pohyb osob s baterkami v prostorech přilehlých zahrádek, vyjížděla hlídka 
MěP na uvedené místo krátce po půlnoci. Strážníci na místě zjistili, že se nejedná 
o nějaké loupežníky, ale mládež, která zde tábořila v chatce a ve stanech.

• 19. 08. 2023 – Ve večerních hodinách byla hlídka MěP požádána o výjezd do 
areálu Zručského dvora, kde se konal hudební festival. Strážníci přijali oznámení 
pořadatelů, že na festivalu došlo k potyčce mezi pracovníky bezpečnostní agentury 
a některými návštěvníky akce. Hlídka MěP se dostavila na místo a vyčkala příjezdu 
hlídky PČR, které byla skutečnost též nahlášena prostřednictvím tísňové linky. 
Z důvodu poranění některých účastníků konfliktu byla na místo přivolána též 
zdravotnická záchranná služba, strážníci na místě dále asistovali policii při šetření 
události.

• 21. 8. 2023 – V dopoledních hodinách přijala hlídka MěP oznámení občanů, že 
v prostorech ul. T. Bati vytéká ze země voda. Strážníci na místě provedli kontrolu 
a následně vyrozuměli pohotovost VHS. Dále hlídka MěP na místě asistovala vo-
dohospodářům při uzavírání přítoku vody.

Za MěP Zruč nad Sázavou str. Pavel Antoš

Události řešené městskou policií
v srpnu 2023

Další vlna kotlíkových dotací
pro seniory a nízkopříjmové
domácnosti

Sportovní akce
7. 10. Volejbal muži – Zruč × Mělník, sportovní hala.

8. 10. Házená – turnaj mladších žáků, začátek v 10.00 ve sportovní hale.

14. 10. Házená – turnaj mini žáků, začátek v 10.00 ve sportovní hale.

15. 10. Zručská amatérská volejbalová liga.

21. 10. Florbal – turnaj mužů ve sportovní hale.

21. 10. Stolní tenis – Zruč × TTC Litoměřice, začátek v 14.00, spolkový dům.

21. 10. Stolní tenis – Zruč × Sokol Čáslav B, začátek v 17.00, spolkový dům.

22. 10. Stolní tenis – Zruč × KST Apollo Ústí nad Labem, začátek v 10.00, spolkový dům.

22. 10. Stolní tenis – Zruč × ST Euromaster Kolín B, začátek v 13.00, spolkový dům.

22. 10. Házená – turnaj starších žáků, začátek v 10.00 ve sportovní hale.

28. 10. 5. ročník badmintonového pinkání ve sportovní hale

PODĚKOVÁNÍ

Srdečně děkuji 
Sboru pro občanské záležitosti, 

panu starostovi městského úřadu 
za blahopřání a dárky 
k mým narozeninám.

Jiřina Závětová

◆ Prodám pěkný byt 3+1 v  osobním 
vlastnictví ve Zruči n. S., sad Míru 
787, po celkové rekonstrukci, včetně 
nábytku a vybavení.
Tel.: 777 589 258.

◆ Koupím Jawa ČZ  – motocykl, 
skútr, moped s  SPZ i  bez, také díly 
i  nekompletní vraky. Děkuji za 
nabídky. Tel.:777 051 029.

ŘÁDKOVÁ INZERCE

VZPOMÍNKA

Dne 26. září by oslavil
své 99. narozeniny
náš tatínek a děda,
pan František Havel.
S láskou vzpomínají
dcera a syn s rodinou.

MO STP ZRUČ NAD SÁZAVOU pořádá

4. 10. 2023
ZÁJEZD DO POLSKA

Odjezd:  5.20 – S tará Z ruč  a  5.30 – Hotel  Z ruč
Cena zájezdu je  350  Kč .

Z ávazné přihlášky a  peníze při j ímají  do 20.  9.  2023
pan František Leopold – tel. :  605 945 226

a paní  Milada Vobořilová – tel. :  724 870 630.

Za  S T P  Z r u č  n a d  S á za vo u  M i l a d a  Vo b o ř i l ová
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Usnesení Zastupitelstva a Rady města

Rada města na svém 20. zasedání, konaném 14. 8. 2023
schvaluje
• žádost ředitelky Mateřské školy Na Pohoří s podáním žádosti o dotaci do Programu 

2023 na podporu bezplatného školního stravování ve Středočeském kraji pro děti, žáky, 
studenty trpící potravinovou nebo materiální deprivací;

• přidělení a uzavření standartní nájemní smlouvy na městský byt na adrese Spojovací 767, byt 
číslo 21, mimo pořadník přidělování bytů. Byt bude přidělen pedagogickému pracovníkovi ZUŠ;

• výpůjčku reklamní plochy na plotě školní jídelny k propagaci 10. ročníku festivalu na 
Zelené louce na období od 15. 8. 2023 do 9. 9. 2023;

• zakoupení zvedací židle pro výkon pečovatelské služby města Zruč nad Sázavou;
• uzavřít s panem Davidem Egersdorfem smlouvu o nájmu pozemku, p. č. 1849/5 díl „C1“, 

v k. ú. Zruč nad Sázavou za minimální cenu 3 Kč/1 m2;
• zveřejnit záměr města na pronájem vyznačené části pozemku p. č. 1388/1 v k. ú. Zruč 

nad Sázavou;
• uzavření nájemní smlouvy na vyznačenou část tohoto pozemku s paní Procházkovou 

Věrou;
• uzavřít předloženou „Smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a dohodu 

o umístění stavby č. : IV-12-6033890/VB1, KH‒Zruč n/S, V Maloninách, č. parc. 855“, 
s firmou ČEZ Distribuce, a. s., jako stranou „Budoucí oprávněnou“, zastoupenou firmou 
Elektro Martínek, s. r. o.;

• zveřejnit směnu časti „d“ (176 m2) a části „f“ (43 m2) z pozemku p. č. 1368 za část „b“ (56 m2) po-
zemku p. č. 1865/6 a část „c“ (65 m2) pozemku p. č. 1873/12, které vlastní město Zruč nad Sázavou;

• rozpočtové opatření města Zruče nad Sázavou č. 5;
• uzavřít pojistnou smlouvu s Kooperativa pojišťovna, a. s., Vienna Insurance Group 

(pojištění rozhledna, hřiště Nesměřice a Zruč nad Sázavou ŠJ);
• vnitřní směrnici města Zruč nad Sázavou „Postup zaměstnanců města Zruč nad Sázavou 

při řešení škod“;
• uzavření smlouvy o vystoupení skupiny Bohuš Josef ‒ Burma na XXIII. historických 

slavnostech s agenturou LEV ‒ Luboš Vilas;
• umístění a vizualizaci památného místa Milady Horákové na Malostranském náměstí.

Rada města na svém 21. zasedání, konaném 28. 8. 2023
schvaluje
• přijetí nadačního příspěvku pro Základní školu Zruč nad Sázavou od Nadačního fondu 

Eduzměna;
• souhlas s výmazem předkupního práva pro oprávněného Město Zruč nad Sázavou 

povinnost k parcele 1362/1 v k. ú. Zruč nad Sázavou vzniklé dle listiny: smlouva o zřízení 
věcného břemene ‒ bezúplatná V3 ‒ 46/1994;

• žádost Všeobecného lékaře Posázaví, s. r. o. IČ 03612678 o prominutí nájemného do 
doby než obsadí uvolněné místo novým lékařem a případně mu byt č. 22 na adrese Spojovací 
767 Zruč nad Sázavou poskytne nejdéle do 31. 12. 2023;

• podání žádosti o dotaci na doprovodnou infrastrukturu pro cyklisty z programu 2023 
pro poskytování dotací na podporu rozvoje doprovodné infrastruktury z rozpočtu Středo-
českého kraje ze Středočeského Fondu podpory cestovního ruchu;

• podání žádosti o dotaci na zpracování projektové dokumentace na vývaziště, kotviště 
lodí z programu 2023 pro poskytování dotací na podporu rozvoje doprovodné infrastruk-
tury z rozpočtu Středočeského kraje ze Středočeského Fondu podpory cestovního ruchu;

• darovací smlouvu na financování kultury ve výši 5 000 Kč od firmy Polysan, s. r. o.;
• dodatek č. 1 ke smlouvě o výpůjčce, podmínkách provozu a údržbě částí stavby proti-

povodňového opatření s Povodím Vltavy;
• metodický pokyn pro zadávání veřejných zakázek malého rozsahu;
• výsledek výběrového řízení na veřejnou zakázku malého rozsahu s názvem „Zručský 

zámek ožívá ‒ IV. etapa ‒ 1. část“ dle hodnocení nabídek ze dne 21. 08. 2023 a nejvýhodnější 
nabídku firmy Archatt, s. r. o., za celkovou částku 4 669 362,79 Kč bez DPH a uzavření 
smlouvy o dílo s vybraným uchazečem firmou Archatt, s. r. o.;

• prominutí dluhu ve výši 7 429 Kč po panu Rudolfu Macháčkovi;
• uzavření smlouvy se společností ZK Audit, s. r. o. Světlá nad Sázavou.

Zastupitelstvo města na svém 8. zasedání, konaném 11. 9. 2023
schvaluje
• zavření dvou smluv darovacích s Lesním družstvem obcí Ledeč nad Sázavou na pozemky;
• bezúplatný převod vlastnických práv u pozemků p. č. 1154/6, p. č. 1154/7 a p. č. 2035/7, 

vše v k. ú. Zruč nad Sázavou, z vlastnictví ČR ‒ Úřad pro zastupování státu ve věcech 
majetkových do vlastnictví města Zruč nad Sázavou;

• směnu vyznačené časti „d“ (176 m2) a části „f“ (43 m2) z pozemku p. č. 1368 za vyznače-
nou část „b“ (56 m2) pozemku p. č. 1865/6 a část „c“ (65 m2) pozemku p. č. 1873/12, které 
vlastní město Zruč nad Sázavou, za podmínky, že směna bude bez finančního vyrovnání 
rozdílu výměr pozemků a náklady spojené s převodem budou hrazeny takto: pan Jiří 
Přenosil uhradí návrh na vklad do katastru nemovitostí a město Zruč nad Sázavou uhradí 
cenu za geometrický plán;

• delegování na radu města pravomoc schvalovat a provádět rozpočtová opatření týkající 
se zapojení účelově přidělených finančních prostředků z jiných rozpočtů (ze státního roz-
počtu, kraje, státních fondů), tj. dotací (transferů). Požaduje však sdělení o provedeném 
rozpočtovém opatření na nejbližším zasedání zastupitelstva města;

• delegování pravomoci na radu města schvalovat a provádět rozpočtová opatření, týkající 
se přijetí a přeposlání průtokových dotací příspěvkovým organizacím;

• obsah změny č. 6 Územního plánu Zruče nad Sázavou a rozhoduje o pořízení změny 
č. 6 Územního plánu Zruče nad Sázavou zkráceným postupem dle § 55a a § 55 b zákona 
č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu ve znění pozdějších předpisů (dále 
jen „stavební zákon“);

• rozpočtové opatření města Zruče nad Sázavou č. 6;
• nákup pozemků p. č. 1102/23 (2 500 m2) a p. č. 1102/13 (1 759 m2), vše v k. ú. Zruč nad 

Sázavou, za cenu 596 260 Kč;
• přijetí dotace z Ministerstva životního prostředí z Operačního programu životní pro-

středí 2021-2027 na akci „Pořízení kompostérů pro občany města Zruče nad Sázavou II. 
etapa“ ve výši maximálně 2 106 277,52 Kč.

Zprávy z radnice

František Herout

Byl sobotní večer 19. dubna v roce 2014, kdy 
stolní tenisté SKC Zruče nad Sázavou pře-

psali historii stolního tenisu, když rozhodli ve 
třetím zápase s Roztokami o své postupu do li-
gové soutěže – 3. ligy. Po více než devíti letech 
se SKC chystá na další krok, kdy se ve spolko-
vém domě od čtrnácti hodin postaví celku TTC 
Litoměřice. Tento duel bude soubojem třetího 
kole DRUHÉ ligy mezi stálicí předních českých 
klubů ze severu Čech, který ještě nedávno hrál 
i v 1. lize a zručským výběrem ve složení: Radek 
Slavík, František Herout, Pavel Škopek, Daniel 
Nevřela, David Marel a Petr Loudín. Srdečně 
zveme fandy stolního tenisu na oslavu tohoto 
velkého svátku našeho malého sportu.

Nábor 2023 – místo máme pro každého
Cesta do druhé ligy mužů vede přes až přes 

deset tisíc hráčů v České republice, ovšem začít 
se může kdykoli. Od září přijímáme nejen děti 
od sedmi let (tréninky úterý+čtvrtek od 16.30), 
ale i dospělé nadšence (úterý a pátek od 18.30). 
Nově organizujeme i přípravku – „HRY V POHY-
BU“ zaměřenou na ty nejmenší od pěti let, která 
bude vedena zábavnou formou tělocviku, her 
a závodů s postupnou přípravou na pingpong. 
Více naleznete na www.skczruc.cz anebo na fa-
cebooku SKC Zruč nad Sázavou.

Stolní tenisté přepíší druholigovou 
premiérou v říjnu historii
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Příměstský tábor Mimoni 
(24.–28. 7. 2023) se opravdu vydařil!

FOTA: ARCHIV MĚSTA


